



H 基层代表读报告

凝心聚力实现美好愿景

吴德海代表（海南省路桥投资建设有限公司总经理）： 完善旅游公路建设 推动全域旅游发展

■ 本报记者 况昌勋

“完善现代化基础设施‘五网’体系”“推动国有资本向我省特色优势产业聚集”“加快国企调整重组”……省第七次党代会代表、海南省路桥投资建设有限公司总经理吴德海将党代会报告中的这些话，一一抄录在笔记本中，随身携带。他说，作为一名代表使命光荣，要在完善旅游公路推动全域旅游方面作出贡献，同时他也看到了海南交通领域企业做大做强的希望。

吴德海说，党代会报告提出“推动国有资本向我省特色优势产业聚集”，应该是指十二个重点产业、六类产业园区、“美丽海南百镇千村”、

全域旅游等领域聚集，海南交通基础设施建设行业的企业今后大有可为、大有作为。

“发展旅游业，首先要完善旅游公路建设，特别是要建设好环岛滨海旅游公路。可以利用旅游公路这条‘项链’，把我省的旅游景点串联起来，推动全域旅游的建设。”吴德海说，党代会报告也提出“促进陆海空‘路网’一体化发展”，实现县县通高速公路，并与机场、环岛高铁、环岛滨海旅游公路、国道省道和农村公路互联互通，实现自然村通水泥路。

海南完善现代化基础设施“五网”体系，让吴德海看到了企业发展机遇，但是海南交通领域企业市场竟

争力不强让吴德海感到忧虑。看到党代会报告中“加快国企调整重组”这8个字，吴德海在笔记本上写了一遍又一遍。

“我认为这是我们国有交通基础设施建设企业的一个发展良机。”他表示，目前我省交通基础设施建设行业内企业力量分散，在市场竞争中很难发挥出更大的优势。如果能够进行调整重组，整合各方资源，成立海南交通集团有限公司，就能够形成合力，有效增强海南交通企业的市场竞争力，可以利用自身的投融资功能、设计资质、施工资质以及技术力量，更好完成我省公路建设任务。

（本报海口4月27日讯）

寿涛代表（中海油东方石化有限责任公司运行五部二班班长）： 做好“服务”留住人才

■ 本报记者 周晓梦

“今年刚好是我来海南工作的第五年，对这期间海南发生的变化，我深有体会。”寿涛代表是中海油东方石化有限责任公司运行五部二班班长，在参加省第七次党代会的这几天里，他心情很激动。

2012年，寿涛因工作调动从省外来到东方市工作，当时环岛高铁西段还没修建，交通出行不便，他记忆最深的一次是从东方坐大巴到海口，路上花了五六个小时，“而现在坐高

铁只要一个半小时，很方便，感受完全不一样”。

“我第一次参加省党代会，作为一名新海南人，我想把海南当成家，把心留在这里，要有归属感，而不是把海南看作仅仅是一个工作的地方。”寿涛说，他所在的公司共有640多人，有三分之二的人是年轻大学毕业生，他们大多来自省外，走或留，是不少年轻人纠结的问题。

党代会报告中提到，人才是事业发展第一资源，要完善培养机制，着力培养基层急需技能人才；开展

“一站式”服务，妥善解决人才落户、安居、社保、医疗、子女入学等后顾之忧；鼓励大学毕业生在琼就业创业，推动人才向基层、艰苦地区、少数民族地区流动，确保各类人才各得其所、各展其才。

寿涛对报告中的这段话印象深刻。“这都是实实在在的，像我同事到海南工作考虑最多的就是孩子上学问题，现在东方在教育、医疗、交通、服务各方面也越来越好，我未来就留在海南了，我希望海南变得更好。”

（本报海口4月27日讯）

代表关注全面从严治党 只有干部干干净净 事业才能顺顺利利

■ 本报记者 况昌勋

党代会报告提出，建设美好海南，关键在党。抓好党建是最大政绩。各级党组织要认真履行全面从严治党的主体责任和监督责任，更好承担起建设美好新海南的历史重任。

只有干部干干净净，事业才能顺顺利利。代表们纷纷表示，全面从严治党是做好一切工作的重要保障，要驰而不息正风反腐，大力弘扬求真务实、马上就办的作风，充分调动一切积极因素，加快建设美好新海南。

“全面从严治党，可以提升海南发

展的软环境和软实力。”李湖代表说，我们需要按照党代会报告所提出的加强和规范党内政治生活、抓好干部队伍建设、加强党的基层组织建设、持之以恒改进作风、标本兼治严惩腐败等五个方面推动全面从严治党向纵深发展，让良好的社会风气和风清气正的政治生态成为海南发展的一大优势，这对实现“三大愿景”会起到重要推进作用。

刘平治代表也认为，全面从严治党是关键，只有各级党组织建好了、干部管严了、党员干部有战斗力了，才能切实抓好经济建设、改革开放、民主法治

等工作，才能加快建设美好新海南，实现“三大愿景”。

“全面从严治党是加快建设美好海南的政治保证。”陈如军代表表示，党员干部平常时候要“看”得出，关键时刻“站”得出，危难关头“豁”得出，平常表现比别人好一点，任务压力大时比别人多干一点，对群众的急事、难事比别人多想及想周全一点，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，税务部门将全力推动全面从严治党向纵深发展，以绩效管理和数字人事为抓手，不断规范选人、用人两个环节。

（本报海口4月27日讯）

代表热议民主法治建设—— 建民主法治海南 促社会和谐稳定

■ 本报记者 金昌波

加快建设美好新海南，迫切需要坚定不移地发展社会主义民主政治，深入推进法治海南建设，筑牢和谐稳定的发展基石。党代会报告提出的“强化民主法治建设，巩固团结和谐的社会局面”引起代表们的热烈讨论。

来自基层一线的羊风极代表对报告中提出的“扩大基层民主，完善基层群众自治和民主管理”感触颇深。他说，以前村里的大小事都是村党支部、村委会做决定，自从全省推行村务协商制度后，很多村的村务管理和服务的规范化水平大大提升，村中事务慢慢变成了“大家定、大家办”。“这样一来，村民们可以通过这个平台来出谋划策，也增强了村民的主人翁意识，参与村子治理建设的积

极性大大提高。”

法治是创造幸福美满生活的首要保障，加快建设美好新海南，离不开司法保障。董治良代表十分赞成报告中关于“巩固司法体制改革成果”的相关表述。董治良说，2017年是司法体制改革深化年，在两年试点基础上，全省法院要按照最高法院和省委的部署和要求，立足范式推进司法改革，不断完善相关配套措施，努力推进以审判为中心的社会主义诉讼制度，结合海南省情，合理配置资源，解决部分法官司法能力不足、案多人少以及欠发达市县法院进不了人、留不住人等问题，不断提升司法公信力，回应人民群众对公平正义的诉求。

范华平代表对报告中11处涉及公安部门工作的内容一一做了记号。“公安机关必须加大作为，努力营造一个安

全稳定和谐的社会环境。”

据了解，我省自去年11月启动禁毒三年大会战以来，“八严工程”扎实推进，取得显著成果。到今年4月，全省共破获毒品刑事案件2573起，摧毁贩毒团伙39个；累计收治和管控病残吸毒人员2675名，基本实现应收尽收；刑事案件发案数同比下降24%，“两抢一盗”案件分别下降55.1%、34.1%，社会治安明显好转。

“毒品容易诱发其他种类的犯罪，成为其他犯罪的导火索。下一步，公安机关要持续开展好禁毒大会战，加大力度打击涉黑涉赌、涉枪涉爆、破坏生态、盗抢骗等违法犯罪活动。同时，要努力打造海岛型立体化治安防控体系升级版，让老百姓更舒心、游客更满意。”范华平说。

（本报海口4月27日讯）

杜梅英代表（海口市琼山区大坡镇党委书记）： 打造宜居宜业宜游美丽乡村

■ 本报记者 罗霞

杜梅英代表是海口市琼山区大坡镇党委书记，近年来积极推动乡村发展和生态文明建设。当看到报告中提出的“统筹推进新型城镇化和美丽乡村建设”时，杜梅英高兴地说，报告给我们的发展指明了方向。

“目前一些村庄发展缺乏规划、基础设施不够完善。”杜梅英认为，在建设美丽乡村时，要加强规划，进行科学规划布局，以避免资金、劳力的浪费；要推进基础设施建设，优化美化环境。“要选择一些有人抓、有人干的村子率先推进美丽乡村建设。”杜梅英说。

在推动村镇发展方面，近年来大坡镇迎来了喜人变化：整治村镇“脏、乱、差”现象，使城镇和乡村面貌焕然一新；积极发展种植养殖产业，建起了胡椒生产基地、文昌鸡生产基地，培育了一批特色农产品品牌。

结合发展体会，杜梅英表示，报告指明了美丽乡村的发展方向，抓住了发展的症结，报告中的“科学规划布局”“吸引社会投资高水平建设”等字眼令人印象深刻。

“目前一些村庄发展缺乏规划、基础设施不够完善。”杜梅英认为，在建设美丽乡村时，要加强规划，进行科学规划布局，以避免资金、劳力的浪费；要推进基础设施建设，优化美化环境。“要选择一些有人抓、有人干的村子率先推进美丽乡村建设。”杜梅英说。

“产业发展对于美丽乡村建设非常重要。”杜梅英说，大坡镇打造了田洋风光、红绿经济、竹艺经济等，同时积极发展田园风光休闲游、

红绿文化休闲体验游、热带作物体验游等，农民的人均收入实现了增长。

报告提出强化生态环境建设，杜梅英认为这一点非常重要。“我们要在美丽乡村建设中，积极强化生态环境建设，开展生态修复等工作。”

杜梅英希望，美丽乡村建设能得到更多力量的投入，比如加强对农民房屋建设的规划和设计；加强有关美丽乡村建设标准方面的培训；吸引更多社会资本的进驻等。

“希望美丽乡村建设，能为加快建设‘美好海南’贡献更大的力量。”杜梅英说。

（本报海口4月27日讯）

王燕燕代表（白沙黎族自治县元门乡中心学校校长）： 精准扶贫让群众的日子更有盼头

■ 本报记者 陈蔚林

房而不好意思让老师来家访。

王燕燕说，因为省委省政府坚定信心，要打赢这场脱贫攻坚战，她的学生们也从中受益良多：不仅不再担心因贫失学，而且不再担心变成留守儿童——帮扶干部送来了资金、种苗、技术，组织贫困户通过电视夜校长志气、学技术、找门路，让他们可以不用外出务工，在家门口就能因地制宜搞生产，陪伴孩子成长。

她是白沙黎族自治县人，在元门乡中心学校任校长。这5年间，她亲历的乡村变化，让她觉得报告里的数据立体起来——精准扶贫战略实施以来，孩子们不再长年累月地欠着伙食费；不再大冬天只裹着一床薄被；不再因家里是危

房而不好意思让老师来家访。

王燕燕说，因为省委省政府坚定信心，要打赢这场脱贫攻坚战，她的学生们也从中受益良多：不仅不再担心因贫失学，而且不再担心变成留守儿童——帮扶干部送来了资金、种苗、技术，组织贫困户通过电视夜校长志气、学技术、找门路，让他们可以不用外出务工，在家门口就能因地制宜搞生产，陪伴孩子成长。

“我每次去家访都能看到，村里又

有几户完成了危房改造，又有几户加入了农业合作社。”王燕燕说，大家还

交口称赞：去年，省委省政府坚持生态立省与脱贫攻坚相结合，编制生态扶贫移民搬迁“十三五”规划，对地处生态脆弱敏感区和生态保护核心区的5个市县、11个村、547户、2228人进行搬迁。如今，白沙的道银、坡告两个村的村民们已经搬离了老村，组成了银坡生态扶贫移民村，住进了有黎族特色的三楼小楼房，令人羡慕。

王燕燕感到振奋，报告在列举今后5年的主要任务时，又将“打赢脱贫攻坚战”写进其中，“乡亲们的日子是越过越有盼头了！”（本报海口4月27日讯）

H 代表心声

代表关注全面从严治党

只有干部干干净净 事业才能顺顺利利

等工作，才能加快建设美好新海南，实现“三大愿景”。

“全面从严治党是加快建设美好海南的政治保证。”陈如军代表表示，党员干部平常时候要“看”得出，关键时刻“站”得出，危难关头“豁”得出，平常表现比别人好一点，任务压力大时比别人多干一点，对群众的急事、难事比别人多想及想周全一点，充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，税务部门将全力推动全面从严治党向纵深发展，以绩效管理和数字人事为抓手，不断规范选人、用人两个环节。

（本报海口4月27日讯）



4月27日，代表在会议间隙交流。她们对加快建设美好新海南充满了信心与期待。 本报记者 王凯 摄

代表畅谈促进文化大发展大繁荣

实现文化与旅游高度融合

■ 本报记者 陈蔚林

来，文体系统将继续深入贯彻落实刘赐贵同志“着力产业培育、着力融合发展、着力品牌塑造”的指示精神，推进阿里文娱集团和爱奇艺产业链聚积；以海口文化产业园和中国游戏数码港为中心，迅速做大做强产业园区；围绕特色鲜明的重点文体产业项目，扶持壮大一批市场主体；加快特色文体旅融合发展，不断拓展新领域、新空间，精心谋划，精准发力，实现转型升级，确保文化服务丰富便捷，体育活动赛事精彩纷呈，文化遗产保护成效明显，文化旅游市场监管规范有序。

“文体发展与一个地区的经济发展、文化进步和文明程度是相辅相成的。”孙苏说，广大文艺工作者一定会将党代会精神落到实处，未来多创作精品力作，多培养文艺人才，多聚焦海南改革发展的火热实践，书写海南精神，彰显海南自信。

她希望，省委省政府能够继续给予

关注和支持，放大海南文艺的产业价值，

实现文化与旅游高度融合，“一手抓创作，一手抓市场，实现社会效益和经济效益双丰收。”（本报海口4月27日讯）